

业务探讨

付大根

# 浅析基层检察院如何加强队伍建设

今年以来,光山县检察院根据本院警力严重不足的实际现状,借鉴企业的管理模式,在青年干警中创新实施“**A+**”工作模式,突破警力不足的“瓶颈”,使青年干警得到了全方位、多角度的培养,解决当前检察改革人员分类的难题,实现人力资源的高效利用。

千断层问题突出。一是青年干警队伍呈现逐年递增趋势。全院**35**岁以下青年干警**26**名,占全院干警的**41.26%**,近**4**年新招录青年干警**19**人,占**35**岁以下青年干警人数的**73.07%**。从整个队伍年龄构成来看,最突出表现就是业务骨干青黄不接,**30**岁至**40**岁这一业务最成熟年龄段干警占全院干警的比例不到**10%**,业务骨干面临断层风险。二是业务骨干培养费时费力难度大。青年干警从大学门直接迈入单位门,在专业要求上看,学习法学还好,有一定的法律功底,其他诸如计算机、会计等专业对检察专业知识知之甚少。青年干警还有一个普遍问题就是需要**1**到**2**年时间通过国家司法考试,在平时繁忙的日常工作中,一方面要学习业务,一方面要应付考试,难免精力有限,离成为熟练掌握专业技能的业务骨干还有一定差距。

## 一、基层检察院在队伍建设上存在的问题

(一)警力不足,人少案多难题难以突破。该院目前在编干警**79**人,在职干警**63**人,其中工勤人员**7**人,事业编制人员有**4**人。公诉科**6**名干警每年办理公诉案件**400**余起,侦监科**4**名干警每年办理批捕案件**200**余起,工作量每年有增无减。如该院反贪污贿赂工作每年立案**16**人以上,人员只有**9**人,其中**3**名干警退居二线,属于在编不在岗人员,**1**名专职司机不具体办案,全局加上两名副局长才只有**5**人是办案人员,平均每人一年要办理**3**人以上。在突破案件后大量的文书要处理,案卷要质量审查,任务繁重,经常加班加点。因编制已基本占尽,其他部门也不轻松,有的甚至只有科长**1**人。该院平均每年都有**2**到**3**位业务骨干退休或退居二线,加剧警力不足难题。

措,说话学生腔较重,易引起群众的不满,加上平时业务忙,遇到复杂问题就产生畏难情绪,越怕越处理不好。三是调研能力及理论研究成果呈下降趋势。青年干警虽具备一定的法律专业知识,但对司法实务的调研能力并不高,对写作有畏难情绪,不愿动笔,不愿动脑,对存在的问题不愿分析和总结,对现实中的新鲜素材不敏感,不愿从理论角度思考工作。

(二)队伍结构不合理,业务骨

二、创新“A+”工作模式破解警力不足、干警业务素能不全难题

(一)问题导向,创新工作模式求实效。针对警力不足,干警业务素能需提升,综合素质需培养的现状,该院创新实施“A+”工作模式,即一名干警立足于一个主要岗位(A岗)的同时,根据个人的专长或意愿可临时调配至另外一个或多个岗位工作(A+岗)。当“A岗”工作任务较轻,而“A+岗”工作任务较重时,可调配到“A+岗”工作。一方面缓解业务部门警力不足问题,另一方面在实践中多角度培养干警的工作能力,使从事综合工作具备法律任职资格的干警得到业务锻炼,适应当前深化检察工作改革的要求。如今年**3**月份,该院反贪局从“A+岗”调配综合口**8**名干警参与办案,化解办案人员紧缺的难题,侦破固始县国土局局长夏某等**4**人行、受贿案件。

(二)找准症结,解决警力不足

之“瓶颈”。通过实施“A+”工作模式,最大限度地激发青年干警的潜力与活力,使全院人力资源更加充分地利用,最终实现培养一专多能复合型人才的目的。如法警大队负责人刘学存,从事反贪工作多年,有着丰富办案经验,积极配合反贪局,已主办贪污贿赂犯罪案件**15**件**24**人,其中处级干部**1**人,科级干部**6**人,大要案率**90%**以上,为国家挽回经济损失近**1000**万元。因为业绩突出,连年被评为院先进工作者,先后被县、市评为劳动模范,2014年,被评为全市反贪办案“业务尖子”。

(三)着眼改革,全方位锻造复合型人才。基层检察院在全面深化司法体制改革中面临着新形势、新挑战和新机遇,该院着眼改革,决定实施“A+”工作模式,目的是弥补检察官员额制下办案力量的不足,强化青年干警业务能力的综合提升。为确保“A+”工作模式取得实际效果,该院配套实施“六个一”工程,即要求**45**岁以下的干警每年协助办理一起公诉案件、一起侦查案件、参与办理一起自侦案件、写一篇调研文章、一篇动态宣传和信息稿件,每半年参与接访一次。该工程从高点站位的角度,充分调动青年干警的工作积极性,挖掘干事创业的潜力,变“要我干”成“我要干”,进一步激发工作活力。如技术科负责人杨圣军是一名法医,“A+岗”在侦查监督科,

## 包村民警勇追肇事司机

本报讯(杨云仙)5月26日16时许,息县公安局禁毒大队包村民警周凯、任红在开展“一村一警”工作的归途中,行至息县项店镇曹集村吴寨路段时,遇到一对老年夫妇站在路边不停地对他们招手。民警走近时发现,老太太面容痛苦、神情紧张,一边指着翻倒在路边沟坎里的电动三轮车,一边喊道:“警察同志,快!快!快帮帮我们啊,前面的一辆白色的小轿车把我们的车撞翻到沟里跑了!”

民警见状,急忙发动车辆,一边加速追赶前方肇事逃逸嫌疑车辆,一边向110指挥中心报告警情,向120急救中心请求救治伤员。当民警打响警笛后,前方的白色肇事嫌疑轿车不但没有减速停车,反而加速逃离。最终,民警在追击了将近半个小时后,在



5月30日,武汉公安处信阳东派出所、信阳东站、信阳市高新区武警消防大队共同开展2016年消防知识讲座及消防演练。通过此次讲座及消防演练,切实增强了职工、群众的消防安全意识,进一步提高了应对火灾等突发事件的自我保护能力和应变能力。

## 商城县司法局 新 县司法局 开展“两学一做”学习教育

切实开展“两学一做”学习教育作为一项重大政治任务,真正把党的思想政治建设抓在日常、严在经常。成立组织,制定具体实施方案。该局迅速成立以党组书记为组长,其他领导班子成员为副组长的学习教育工作领导小组,制定《关于在司法行政系统党员中开展“两学一做”学习教育实施方案》。高度重视,及时传达会议精神。商城县委“两学一做”学习教育会议召开后,该局及时组织领导班子成员、机关干部利用周二固定学习日学习,传达了习近平总书记对“两学一做”学习教育的重要指示及县委、县政府的安排部署。要求全县系统党员干部要提高认识,

成立领导小组,做好组织保障。为确保学习教育落到实处,该局成立“两学一做”学习教育领导小组,领导小组下设办公室,负责学习教育指导、协调、检查、督办等日常工作,确保学习教育有人抓、有人干,并使得每位干警都能够学懂学透,扎实做好各项司法行政工作。

加强学习督查,狠抓工作落实。该局政工股、纪检组肩负着督促检查、坚持标准、严格把关、强化问责,对“两学一做”学习教育敷衍了事、应付了事,并依据投诉处置结果及时向投诉人进行反馈。

加强日常督查,狠抓工作落实。该局政工股、纪检组肩负着督促检查、坚持标准、严格把关、强化问责,对“两学一做”学习教育敷衍了事、应付了事,并依据投诉处置结果及时向投诉人进行反馈。

加强学习督查,狠抓工作落实。该局政工股、纪检组肩负着督促检查、坚持标准、严格把关、强化问责,对“两学一做”学习教育敷衍了事、应付了事,并依据投诉处置结果及时向投诉人进行反馈。

## 让 执 法 晒 在 阳 光 下

——我市公安机关全面落实执法办案信息公开化工作纪实

### 邵梦华

让执法晒在阳光下,让最关心案件办理的人来监督公安执法,以公开促公正,以公开促公平,实现公安机关和人民群众的“双赢”,这是自4月15日实现“互联网+执法公开”以来,信阳公安人最深刻的体会。

问题投诉受理电话公开。除涉及国家秘密、商业秘密、警务工作秘密、未成年人以及个人隐私等不公开事项外,一律按照报警时间自动生成,回复、短信自动告知,接处警网上公开、受理案网上公开、强制措施网上公开的要求,全面落实执法办案信息公开化。

刑事案件,已经对嫌疑人刑事拘留、取保候审、监视居住、逮捕、移送起诉、行政处罚等情况。

对于群众的投诉,信阳警方要求每个受理投诉的部门必须按照规定处理投诉的时间完成,对逾期不处理的投诉,系统自动受理,原执法办案部门、县分局、市公安局三级公安机关逐级限期办理,并网上反馈投诉人。不具备查询编码和未收到查询编码的群众,可通过互联网门户网站直接向各级公安机关进行投诉,投诉信息直接流转至市局督察支队警务调查中心。同时,相关投诉信息将通过短信和“执法公开系统

阳光执法,让信阳公安机关收获了群众更高的满意率,树立了整个公安队伍良好形象。

信阳日报 公民与法 7

## 方军当选第五届 “光山十大杰出青年”

本报讯(左 蕾)日前,由中共光山县委宣传部、光山县文明办、共青团光山县委联合举办的第五届“光山十大杰出青年”评选活动揭晓,光山县公安局白雀园派出所所长方军光荣当选。在此次评选活动中,方军作为该县政法系统的优秀代表,被光山县委党委会推荐参评,经过宣传推介、初步候选人确定、社会公示、网上投票及专家评审团投票等环节,最终以感人的事迹从全县各行业推荐参评的近百名优秀青年中脱颖而出,被推选为“光山十大杰出青年”。方军的事迹经光山网、光山电视台、平安光山“微信”等广泛报道后,引起了良好的社会反响。

## 人间百味

### 翻墙入室盗钱财 监视居住又被抓

本报讯(段祖号)伙同他人多次翻墙入室,盗人钱财,却在监视居住期间擅自离开居所外出打工并涉嫌盗窃,又被警方抓获。近日,光山县法院审理了刘某所犯的多起盗窃案件,以被告人刘某犯盗窃罪,判处有期徒刑3年,并处罚金10000元(已缴纳)。2012年1月6日下午,刘某与同伙攀爬进入他人庭院,盗窃屋内现金11000余元;2月4日,刘某又与他人翻墙入室进入他人房内,盗走现金21300元,当天下午,又作案一起,盗走他人现金12000元。因涉嫌盗窃罪,刘某被刑事拘留,后被监视居住。在监视居住期间,刘某擅自离开居所外出打工,期满后一直在外地不回家。2015年11月6日,其因涉嫌盗窃罪被民警抓获归案。光山法院经审理后认为,刘某以非法占有为目的,伙同他人多次入户盗窃他人财物,数额巨大,其行为已构成盗窃罪。根据查明的案件事实,根据被告人的犯罪情节和悔罪表现,遂作出上述判决。

### 拐卖妇女法不容 触犯刑法坐监牢

本报讯(王淑娟)5月17日,息县法院公开宣判了一起拐卖妇女案,判决被告人孙某犯拐卖妇女罪,判处有期徒刑5年,并处罚金10000元,同案犯余某另案处理。2015年农历6月,被告人孙某曾向余某表示,是否可以找到没有婆家的女孩,余某表示可以帮忙。相隔几个月后,余某与孙某联系说找到一个越南女孩,让孙某帮忙“处理”掉。于是余某带着被害人幸某、刘某某到息县城关某宾馆内,经过相看和讨价还价,最终,孙某以4万元的价钱将二女转卖,赃款与余某共同分得。被害人幸某在“夫家”生活了几天,趁其不备逃了出去。而另一被害人刘某某则是通过网上聊天软件求助他人报警后被解救,因此案发。息县法院经审理后认为,被告人孙某伙同他人以出卖为目的贩卖、接送中转妇女,其行为已构成拐卖妇女罪,且属共同犯罪。遂依法作出上述判决。

### 盗取他人桂花树 被判拘役又罚金

本报讯(刘俊)两男子看见别人家种的桂花树,遂起贪念,趁着深夜偷偷将其挖走,最终被判刑并处罚金。5月23日,罗山县法院依法以盗窃罪判处两被告人邹某、张某拘役3个月,缓刑6个月,并处罚金人民币1000元。2015年4月7日凌晨,邹某、张某驱车途经南信叶路罗山县朱堂乡刘某家门口时,看见刘某家门前的新种植的一棵桂花树,遂将其盗走。案发后,被盗桂花树被公安机关追回并退还给刘某,刘某对邹某、张某表示谅解。经价格鉴定,被盗桂花树价值人民币2400元。经社区矫正机构评估,邹某、张某具备社区矫正条件。罗山县法院经审理后认为,被告人邹某、张某以非法占有为目的,秘密窃取他人财物,数额较大,其行为均构成盗窃罪。邹某、张某系初犯、偶犯,可酌予从轻处罚;经社区矫正机构调查评估,两被告人均具备社区矫正条件,故作如上判决。

### 环境污染引纠纷 田间调解化矛盾

本报讯(尚炳礼)5月19日下午,潢川县法院谈店法庭工作人员冒雨深入谈店乡牌坊村,顺利调解了王氏两兄弟间一起相邻环境污染纠纷案。被告王某林在养鸡时排放的污水流经王某国农田边的沟渠,影响了田间的农作物生长,故王某国起诉,要求王某林停止排放污水,并赔偿所造成的损失。谈店法庭在接到案件后,工作人员第一时间赶赴纠纷发生地,深入田间地头,开展纠纷调查,有针对性地分别找两家当事人个别谈话,做调解工作;在详细了解案件的情况下,法官组织双方当事人及相关邻居共同调解。在面对面调解中,法官认真宣讲了农村环境污染整治的政策精神,国家制定的有关处理相邻环境污染问题的法律规定,经过两个小时反复劝说及法制教育,最后促成双方当事人握手言和,原告主动申请撤回起诉,成功化解了一起邻里纠纷。